

ВРЕМЯ, словно каменщик, подгоняет своим мастерком день ко дню, неделю к неделе, месяц к месяцу, года, десятилетия... Время с большой точностью определило и начало истории Комсомольского совхоза. Была у него и своя целина, и своя первая пятилетка. Были бесчисленные человеческие замыслы о будущем старинного охотничьего села.

...Сообщение о прибытии первой группы комсомольцев словно гром среди ясного неба поразило шаромцев. Надо же! Своих парней и девчат в селе почти не осталось. Через тайгу, речки и перевалы, оставив исхоженные веками глухие охотничьи тропы, ушли они в новую жизнь, которая была за пределами старинного села. И сегодня старожилы мало верили в то, о чем говорил на встрече первых комсомольцев директор будущего совхоза П. А. Дерий. А говорил он о дороге через тундру, о машинах, о радио, электричестве и телевизоре, о клубе и больших красивых домах.

— Помню, у нас были весенние каникулы, — рассказывает свидетель этих событий Э. С. Головня. — Собрал нас тогда Павел Антонович и говорит: «Нужна ваша помощь. Вот вам газеты и бе-

Шаромские дали

гом — готовьте жилье для новоселов!». Побежали мы к старым домикам, которые долгое время стояли с заколоченными наглухо окнами. Обклеили газетами стены, потолок, подготовили свечи. И быстрее — в школу. Это тогда было самое большое и самое красивое в селе здание: маленький домик с одной классной комнатой и коридором. Там-то мы и увидели окруженных сельчанами новоселов, услышали, о чем говорит будущий директор совхоза.

Вначале их было всего 12 человек, приехавших в Шаромы в марте 1960 года по комсомольским путевкам. Потом подъехали другие. Не было у них ни сельскохозяйственных профессий, ни опыта жизни, ни настоящей закалки борьбы с трудностями. А трудности настолько прочно вплелись в судьбы шаромцев, что их просто не замечали. И сейчас они одна за одной выходили на пединок с новоселами, испытывая их волю, характер, стойкость убеждений, их веру в будущее своего дела.

— Запомнился такой случай, — рассказывает Эмма Степановна. — Один из но-

воселов — Валентин Слободян не выдержал, решив тайно уехать. Ребята, узнав об этом, вернули его с дороги и тут же собрали комсомольцев. Объяснение было коротким и жестким. Долгое время Валентин стыдился смотреть в глаза товарищам. Потом, как-то незаметно стал одним из лучших трактористов, а затем — первым инженером-механиком молодого совхоза. Позднее часто говорил: «Спасибо, ребята, что удержали!».

ЧТО ОСТАЛОСЬ сегодня от прежних Шаром? Тот, именовавшийся школой еще крепкий деревянный домик, приспособлен под жилье. Тот клуб, сруб которого был перевезен из Щапино, и который был открыт 1 мая 1963 года. На капитальные вложения, которые были ассигнованы совхозу в его первую и вторую пятилетки, было построено самое необходимое — деревянные коровник и телятник, овощехранилище, рубленые дома под жилье, сделан временный деревянный мост через речку Луковую, который ежегодно сносили паводковые воды. Когда начала создаваться материально-техническая ба-

за совхоза, шаромцы еще не помышляли ни о круглосуточном электросвете, ни об автобусном сообщении до Милькова, ни о благоустроенных жилых домах, ни о телевизоре. Да и не особенно развернешься на новом месте на те 3,3 миллиона рублей, которые были вложены в развитие хозяйства в годы восьмой пятилетки.

Но жизнь идет в развитии и определяется совокупностью имеющегося с приложением его к будущему. А будущее совхоза начало определяться: молочно-мясное направление с одновременным развитием специализации откорма молодняка крупного рогатого скота. И государство щедро вкладывает средства в развитие хозяйства, увеличив капвложения в девятую пятилетку почти в три раза по сравнению с восьмой. А за три года десятой пятилетки они составили уже семь миллионов рублей.

На центральной усадьбе Комсомольского совхоза — в селе Шаромы возводятся школа, детский сад, общежитие, строятся коровники и телятники, прекрасные картофелехранилища, 28-квартирный жилой дом с улуч-

шенной планировкой, современное помещение механических мастерских — все это новостройки последних пятилеток. Через речку Луковую построен железобетонный мост. Круглогодично действует дорога Шаромы—Мильково, Шаромы—Петропавловск, налажено автобусное сообщение. В домах жителей села светятся экраны телевизоров.

Шаромы сегодня — это образец современного сельского строительства. Здесь возводятся в блочном варианте типовое здание Дома культуры, помещение для молодняка крупного рогатого скота, закладывается еще один 28-квартирный жилой дом, намечается асфальтирование улиц.

Совхоз, который носит название «Комсомольский» — в честь его первостроителей — прочно становится на ноги. И уже не десятками, а сотнями гектаров пашни, тысячами голов крупного рогатого скота определяется его размах. Земельные угодья, закрепленные за хозяйством, составляют сегодня 10586 гектаров, из них — 3863 гектара пашни. От 40 гектаров картофеля и 17 — овощей в 1965 году, урожай которых шел на удовлетворение внутренних потребностей жителей села, до 250 гектаров под картофелем и 50 — под морковью возросли посевные

площади. Круглогодное поголовье крупного рогатого скота составляет сегодня 3710 животных. За годы последних пятилеток появился комплекс по откорму молодняка крупного рогатого скота в Пушкинском отделении совхоза.

Крепнет и экономика хозяйства. Только в прошлом году плановые убытки сокращены на 105 тыс. руб., в основном, за счет повышения живого веса сдаваемого на мясо скота, сдачи большого процента его выше средней упитанности.

Начиная со дня организации совхоза работают в нем Анатолий Васильевич Киселев, Алевтина Петровна Зимица, Алексей Иванович Бузаров, Николай Францевич Житняковский, Василий Федосеевич Куцевич, Анатолий Федорович Головня, Валентин Александрович Крупнин. Ежегодно в совхоз приходит новое пополнение из числа выпускников школы, учащихся профессионально-технических училищ. Укрепляются кадры среднего звена. Сегодня в хозяйстве из 28 специалистов 16 человек с высшим образованием.

Комсомольский совхоз, выросший на месте старинного охотничьего села, уверенно идет вперед.

Л. НАЗАРОВА.